Задачи для самостоятельного решения по теме
"Математическое моделирование и оптимизация"

Задача 1. Транспортная задача "Стройплощадка" [12].

Составьте математическую модель следующей транспортной задачи, записав систему ограничений и целевую функцию.

Бетон, производимый на заводах А и В, нужно развозить по трем стройплощадкам: № 1, №2, №3.

Потребности стройплощадок в бетоне: №1 - 200т, №2 - 280т, №3 -220 т.

Запасы бетона на заводах: А-320т, В-380т.

Затраты на перевозку 1 тонны бетона:

	Завод
	Стройплощадка

	
	№1
	№2
	№3

	А
	200 ВЕИ
	400 ВЕИ
	600 ВЕИ

	В
	500 ВЕИ
	500 ВЕИ
	300 ВЕИ


Примечание. ВЕИ (ICU) -"валютные" единицы информатики.

Требуется составить такой план перевозок, который обеспечивал бы наименьшие затраты.

Задача 2. Задача планирования №3 "Кооператив" [12].

Кооператив из 20 человек выпускают изделия А и Б, те же, что и участок завода из задачи планирования 1 (задача 3 раздела "Решение оптимизационных задач"). Кооператив намерен получать прибыль не менее 6,5 млн. руб. в год. Ему выделили 54 тыс. кВт. .ч электроэнергии. Какое минимальное количество металла потребуется кооперативу, чтобы обеспечить нужную прибыль?

Составьте модель и решите задачу.

Задача 3. Задача о поливе [12].

Для полива трех полей колхоз использует насосную станцию. На первое поле требуется подать не менее 200 кубометров воды в сутки, на второе - не менее 300, на третье – не менее 350. Колхоз имеет право расходовать не более 1200 кубометров воды в сутки. Стоимость подачи одного кубометра воды на первое поле – 1570 руб., на второе поле – 1720 руб., на третье – 1930 руб. Сколько кубометров воды надо подать на каждое поле, чтобы затраты были наименьшими? Составьте модель и решите задачу.

Задача 4. Как выбрать арбуз?

Одним десятиклассникам выведена простая эмпирическая формула зависимости веса спелого арбуза от длины его обхвата:

m=


где L – длина "экватора" арбуза в сантиметрах, m – масса арбуза в килограммах.

Построить график зависимости массы m от длины обхвата L (если значения L находятся в диапазоне 45-100 см) или вывести таблицу этой зависимости.

Выбор арбуза с помощью заполненной таблицы или нарисованного графика становится несложным делом. Стоит лишь обмерить арбуз сантиметровой лентой, взвесить и сравнить экспериментальные данные с табличными. Вес арбуза должен быть меньше, чем значение в таблице, – тогда арбуз окажется спелым. Важно не переусердствовать: очень спелый арбуз с весом, значительно меньшим табличного, скорее всего, окажется просто гнилым.

Задача 5. Задача распределения сырьевых ресурсов [14].

Для изготовления различных изделий А, В и С предприятие использует три различных вида сырья - I, II и III. Нормы расхода сырья на производство одного изделия каждого вида, которое может быть использовано предприятием, и цены на изделия приведены в следующих таблицах:

	Вид сырья
	Нормы расхода сырья на одно изделие (кг)
	Общее количество сырья (кг)

	
	А
	В
	С
	

	I
	18
	15
	12
	360

	II
	6
	4
	8
	192

	III
	5
	3
	3
	180


	Цена одного изделия (руб.)

	А
	В
	С

	9
	10
	16


Определить, каким должен быть план выпуска изделий А, В, С, чтобы прибыль от их продажи была максимальной.

Задача 6. Дневной рацион [14].

Для поддержания нормальной жизнедеятельности человеку ежедневно необходимо потреблять не менее 118 г белков, 56 г жиров, 500 г углеводов, 8 г минеральных солей.  Количество питательных веществ, содержащихся в 1 кг каждого вида потребляемых продуктов, а также цена 1 кг каждого из этих продуктов приведены в следующих таблицах:

	Питательные 

вещества
	Содержание питательных веществ в 1 кг продуктов (г)

	
	мясо
	рыба
	молоко
	масло
	сыр
	крупа
	картофель

	Белки
	180
	190
	30
	10
	260
	130
	21

	Жиры
	20
	3
	40
	865
	310
	30
	2

	Углеводы
	-
	-
	50
	6
	20
	650
	200

	Минеральные 

соли
	9
	10
	7
	12
	60
	20
	10


	Цена за 1 кг продуктов (руб.)

	мясо
	рыба
	молоко
	масло
	сыр
	крупа
	картофель

	31,8
	21
	4,28
	25,4
	32,9
	6,5
	3,1


Составить дневной рацион, содержавший не менее минимальной суточной нормы потребности человека необходимых питательных веществах, так, чтобы общая стоимость продуктов была минимальной.

Задача 7. Скорость [2].

Какую скорость  наберет за первую минуту от начала движения товарный состав массой 2000 т при силе тяги тепловоза 25 т? Дать два ответа: без учета трения и с учетом вязкого трения о воздух и в осях при А =104Н ( с/м, В=30 Н( с3/м3, Ftp=AV+BV 3.
Задача 8. Путь [2].

На какое расстояние за 3 минуты отойдет от остановки товарный состав массой 2000 т, ведомый тепловозом с силой тяги 25 т? А =104Н ( с/м, В=30 Н( с3/м3, Ftp=AV+BV 3.
Задача 9. Мощность [2].

Морское судно водоизмещением 20 000 т имеет двигательную установку мощностью 15 000 кВт. Найти его максимальную скорость, если для судов такого типа трение о воду характеризируется коэффициентами: А = 1,5 (104Н ( с/м, В=1,3 (103 Н( с3/м3, Ftp=AV+BV 3.

Задача 10. Лодка [2]

Построить график зависимости скорости равномерного движения лодки от средней силы тяги, развиваемой гребцами, если сила вязкого трения характеризируется коэффициентами: А= 40 Н  (с/м, В=32 Н (с3/м3, Ftp=AV+BV 3

Задача 11. Моторная лодка [2]

Построить график зависимости скорости равномерного движения моторной лодки от мощности установленного мотора. Сила трения характеризируется коэффициентами: А= 40 Н  (с/м, В=32 Н (с3/м3, Ftp=AV+BV 3

Задача 12. Падение шарика в масле [2].
Шарик, имеющий массу m =2,2 г и радиус r = 4,1 мм, падает в масле, встречая силу сопротивления, равную 6(rnV, где n - коэффициент вязкости жидкости (n=0,95 кг/мс), V- скорость. Найти зависимости скорости, ускорения и пути от времени падения шарика.
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